

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**8 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 371**

**13-03-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**ആനത്താരകളുടെ പുനർ നിർമ്മാണ പദ്ധതി**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീ മഞ്ഞളാങ്കഴി അലി , ശ്രീ പി. ഉബൈദുള്ള , ശ്രീ എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ, ശ്രീ.പി. കെ. ബഷീർ</b></p>	<p align="center"><b>ശ്രീ എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ (വനം-വന്യജീവി വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ജനവാസ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ കാട്ടാനകളുടെ ആക്രമണം വർദ്ധിച്ച് വരുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ആനത്താരകളുടെ പുനർ നിർമ്മാണ പദ്ധതി വനം വകുപ്പിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ടോ;</p>	<p>(എ) പരിഗണനയിലുണ്ട്. കേരളത്തിൽ പ്രധാനമായും ഏഴ് ആനത്താരകളാണ് കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ളത്. ആയവ സംബന്ധിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>1. തിരുനെല്ലി-കുദ്രക്കോട്</p> <p>തിരുനെല്ലി-കുദ്രക്കോട് ആനത്താര കേരളത്തിന്റേതു മാത്രമായ ഒരു ആനത്താരയാണ്. ഇതിന്റെ നീളം 6 കി.മീറ്ററും, വീതി ഒന്നു മുതൽ 1.5 കി.മീറ്ററും ആണ്. ഈ ആനത്താര പൂർണ്ണമായി ഏറ്റെടുത്ത് വിജ്ഞാപനം പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്. പ്രസ്തുത ആനത്താര വയനാട് വന്യജീവി സങ്കേതത്തിനു കീഴിൽ വരുന്ന തിരുശ്ശങ്കൻ (ജി.ഒ (പി) 56/2015/വനം, തീയതി 15.08.2015 പ്രകാരം വന്യജീവിസങ്കേതമായി പ്രഖ്യാപിച്ച് 3.53 ഏക്കർ, വലിയഎമ്മടി (ജി.ഒ (പി) 57/2015/വനം, തീയതി 15.08.2015 പ്രകാരം വന്യജീവി സങ്കേതമായി 6.1 ഏക്കർ , കോട്ടപ്പടി (ജി.ഒ (പി) 58/2015/വനം, തീയതി 15.08.2015 പ്രകാരം റിസർവ്വ് ഫോറസ്റ്റ് ആയി 8.37 ഏക്കർ എന്നിങ്ങനെ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ളതാണ്. മേൽപ്പറഞ്ഞ ആനത്താരയിൽപ്പെട്ട സ്ഥലങ്ങൾ വനം വകുപ്പ് സംരക്ഷിച്ച് പരിപാലിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>2. നിലമ്പൂർ കോവിലകം-ന്യൂഅമരമ്പലം</p> <p>നിലമ്പൂർ കോവിലകം-ന്യൂഅമരമ്പലം ആനത്താരകേരളത്തിന്റേതു മാത്രമായ ഒരു ആനത്താരയാണ്. ഈ ആനത്താരയ്ക്ക് വേണ്ടി സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കേണ്ട ആവശ്യമില്ല. ഇതിന്റെ നീളം ഒരു കി.മീറ്ററും വീതി അര കി.മീറ്ററും ആണ്. നിലമ്പൂർ കോവിലകം-ന്യൂഅമരമ്പലം, ആനത്താരയിലൂടെ കടന്നു പോകുന്ന നിലമ്പൂർ, ശുദ്ധപുര</p>

അന്തർസംസ്ഥാന പാതയിൽ നവീകരണപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയപ്പോൾ ആന, റോഡ് മുറിച്ച് കടക്കുന്ന സ്ഥലങ്ങളിൽ താഴ്ന്ന ഭാഗങ്ങളിൽ റാമ്പുകൾ ഒരുക്കിയും ഉയർന്ന ഭാഗങ്ങളിൽ മൺതിട്ടുകൾ നിരപ്പാക്കിയും റോഡിന്റെ പാർശ്വഭിത്തിയുടെ ഉയരം കുറച്ചും ആനകളുടെ സഞ്ചാരത്തിന് സൗകര്യമൊരിക്കിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ആനകൾ റോഡ് മുറിച്ച് കടക്കുന്ന സ്ഥലങ്ങൾ കണ്ടെത്തി പൊതുജന അവബോധത്തിന് മുന്നറിയിപ്പ് ബോർഡുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ആനകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വന്യജീവികളുടെ സഞ്ചാരം നീരീക്ഷിക്കുന്നതിന് നിശ്ചിത കാലയളവുകളിൽ നീരീക്ഷണ ക്യാമറകൾ സ്ഥാപിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.

### 3. നിലമ്പൂർ-അപ്പൻകാപ്പ്

നിലമ്പൂർ നോർത്ത് ഡിവിഷനിൽ കാട്ടാനകൾ മനുഷ്യവാസ പ്രദേശത്ത് ഇറങ്ങുന്നത് ഒഴിവാക്കുന്നതിന് നിലമ്പൂർ-അപ്പൻകാപ്പ് ഇടനാഴി നിർമ്മിക്കുന്നതിന് പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത ഇടനാഴി നിലമ്പൂർ നോർത്ത് ഡിവിഷനിലെ നിലമ്പൂർ, വഴിക്കടവ് റെയിഞ്ചുകളെ ബന്ധിപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഈ ഇടനാഴി കേരള-തമിഴ്നാട് അന്തർ-സംസ്ഥാന അതിർത്തിയിലാണ് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്നത്. ആനകൾ സൗത്ത് വയനാട് ഡിവിഷനിൽനിന്നും തമിഴ്നാട്ടിലെ ഗുഡല്ലൂർ ഫോറസ്റ്റ് ഡിവിഷൻ വഴി നിലമ്പൂർ സൗത്ത് ഡിവിഷനിലേയ്ക്കും ഈ ഇടനാഴിയിലൂടെ യാത്ര ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഈ ഇടനാഴിയ്ക്ക് 0.4 കി.മീ. നീളവും 0.5 കി.മീ. വീതിയുമുണ്ട്. ഈ പദ്ധതിയ്ക്ക് നിലമ്പൂർ നോർത്ത് ഡിവിഷനിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന നിലമ്പൂർ താലൂക്കിലെ പോത്തുകൽ വില്ലേജിൽ സ്വകാര്യ വ്യക്തികളുടെ കൈവശമുള്ള 6 എസ്റ്റേറ്റുകളിൽ നിന്നായി 22.8271 ഹെക്ടർ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കേണ്ടതുണ്ട്.

### 4. മുതമല-നിലമ്പൂർ 'ഒ' വാലി

ഇത് ഒരു അന്തർ-സംസ്ഥാന ആനത്താരയാണ്. ഇതിൽ കേരള സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഭാഗം വരുന്ന സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കേണ്ട ആവശ്യമില്ലാത്തതുമാണ്. ഇത് നിലമ്പൂർ നോർത്ത് ഡിവിഷനും തമിഴ്നാട്ടിലെ മുതമലൈ ടൈഗർ റിസർവ്വുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ഒരു ഇടനാഴിയാണ്. ഇതിന് 35 കി.മീ. നീളവും 0.1 കി.മീ. വീതിയും ഉള്ളതാണ്.

### 5. പേര്യപത്രാതാളം

		<p>ഇത് കേരളത്തിന്റെ ഒരു ആനത്താരയാണ്. ഇതിന്റെ നീളം 0.5 കി.മീറ്ററും, വീതി 0.2 കി.മീറ്ററും ആണ്. ഈ ആനത്താരയുടെ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കുവാനാണ്. ഇത് വയനാട് നോർത്ത് ഡിവിഷനിൽ സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന ഒരു ആനത്താരയാണ്.</p> <p>6. ബേളൂർ-ബ്രഹ്മഗിരി</p> <p>ഇത് ഒരു അന്തർ-സംസ്ഥാന ആനത്താരയാണ്. ഇതിന്റെ നീളം ഒരു കി.മീറ്ററും, വീതി 0.8 കി.മീറ്ററും ആണ്. ഈ ആനത്താരയുടെ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കാനുള്ളതാണ്. ഇത് കേരളത്തിലെ വയനാട് വന്യജീവി സങ്കേതവും കർണ്ണാടകത്തിലെ ബ്രഹ്മഗിരി വന്യജീവി സങ്കേതവും, നാഗർഹോള ടൈഗർ റിസർവ്വുമായും ബന്ധപ്പെട്ട് കിടക്കുന്നു.</p> <p>7. കൊട്ടിയൂർ-പേരിയ</p> <p>ഇത് കേരള സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഒരു ആനത്താരയാണ്. ഇതിന്റെ നീളം 3.0 കി.മീറ്ററും, വീതി 0.1 കി.മീറ്ററും ആണ്. ഈ ആനത്താരയുടെ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ഇത് കണ്ണൂർ ഡിവിഷന്റെയും വയനാട് നോർത്ത് ഡിവിഷന്റെയും ഭാഗമായിട്ടുള്ള ഒരു ആനത്താരയാണ്.</p>
(ബി)	<p>വൈൽഡ് ലൈഫ് ട്രസ്റ്റ് ഓഫ് ഇന്ത്യയിലെ വിദഗ്ദ്ധരായ ശാസ്ത്രജ്ഞർ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ പഠനം നടത്തി ആനത്താരകൾ നിർമ്മിച്ചാൽ കാട്ടാനകളുടെ ആക്രമണം തടയാമെന്ന റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിച്ചിട്ടും പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള കാലതാമസത്തിന്റെ കാരണം വ്യക്തമാക്കാമോ; ഇക്കാര്യത്തിൽ നാളിതുവരെ സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) നോർത്ത് വയനാട് ഡിവിഷനിലെ ബേളൂർ റെയിഞ്ചിൽപ്പെട്ട തിരു നെല്ലി- കുറ്റക്കോട് ആനത്താര പ്രദേശത്തെ 32 ഏക്കർ സ്ഥലം വൈൽഡ് ലൈഫ് ട്രസ്റ്റ് ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ സഹകരണത്തോടെ ഏറ്റെടുക്കുകയും നിലവിൽ വനഭൂമിയായി സംരക്ഷിച്ചുവരുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ കൊട്ടിയൂർ-പേര്യ ആനത്താരയിൽപ്പെട്ട സി.ആർ.പി കണ് എന്ന സ്ഥലത്ത് 4.8 ഹെക്ടർ ഭൂമി, ഇതുവരെ വനം വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. കൊട്ടിയൂർ-പേര്യ ആനത്താരയിൽ ഉൾപ്പെട്ട റവന്യൂഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് വയനാട് ജില്ലാ കളക്ടറെ നിയോഗിച്ചുകൊണ്ടുള്ള സർക്കാർ ഉത്തരവ് ലഭ്യമാകുന്നതിനായി വനം വകുപ്പ് റവന്യൂ വകുപ്പിന് കത്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ WTI യുടെ "Right of Passage " എന്ന പുസ്തകത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയ നോർത്ത് വയനാട് ഡിവിഷനിലെ പേര്യ-കൊട്ടിയൂർ, പേര്യ-പത്രനളം എന്നീ ആനത്താരകളുടെ നിരീക്ഷണത്തിനുള്ള അനുമതിക്കായി WTI അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുകയും, ആയതിൽ തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച് വരികയും ചെയ്യുന്നു.</p>
(സി)	<p>പ്രസ്തുത പദ്ധതിയ്ക്ക് കേന്ദ്ര വനം പരിസ്ഥിതി</p>	<p>(സി) വൈൽഡ് ലൈഫ് ട്രസ്റ്റ് ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ</p>

വകുപ്പിന്റെ അനുമതി ലഭ്യമായിട്ടുണ്ടോ; ഇതിനായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ നടത്തിയ ഇടപെടലുകൾ വിശദമാക്കാമോ?

പഠനത്തിൽ കണ്ടെത്തിയ കേരളത്തിലെ ആനത്താരകളിൽ നാല് എണ്ണം കേന്ദ്ര വനം-പരിസ്ഥിതി മന്ത്രാലയത്തിന്റെ 'ഗജ' റിപ്പോർട്ടിലെ മുൻഗണനാ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതാണ്. ആയതിൽ തിരുനെല്ലി-കുറുക്കോട് ആനത്താര പൂർണ്ണമായി ഏറ്റെടുത്ത് വിജ്ഞാപനം പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്. കൂടാതെ കൊട്ടിയൂർ-പേര്യ ആനത്താരയിൽപ്പെട്ട സി.ആർ.പി കൂന്ന് എന്ന സ്ഥലത്ത് 4.8 ഹെക്ടർ ഭൂമി, ഇതുവരെ വനം വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ കൊട്ടിയൂർ-പേര്യ ആനത്താരയിൽ ഉൾപ്പെട്ട റവന്യൂ ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് വയനാട് ജില്ലാ കളക്ടറെ നിയോഗിച്ചുകൊണ്ടുള്ള സർക്കാർ ഉത്തരവ് ലഭ്യമാകുന്നതിനായി വനം വകുപ്പ് റവന്യൂ വകുപ്പിന് കത്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കണ്ണൂർ ഡിവിഷനുകീഴിൽ കൊട്ടിയൂർ റെയിഞ്ചിൽ കൊട്ടിയൂർ ആനത്താര പദ്ധതിക്ക് വേണ്ടി 63.7211 ഹെക്ടർ ഭൂമി, സെക്രട്ടറി, റവന്യൂ ബോർഡിന്റെ LRC 3600/95 തീയതി 24.01.1996 ഉത്തരവ് പ്രകാരം ഏറ്റെടുക്കാൻ ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. ആയതിൽ ഉടമസ്ഥാവകാശ തർക്കമുള്ള പ്ലോട്ട് ഒഴികെ ഏറ്റെടുക്കൽ നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കി കക്ഷികൾക്ക് പ്രതിഫലം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ടി ഭൂമി സർവ്വേ നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കി കേരള വനനിയമത്തിലെ വ്യവസ്ഥകൾ പ്രകാരം റിസർവ് വനമായി പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. സൗത്ത് വയനാട് ഡിവിഷനിൽ ആനത്താരയുടെ പുനസ്ഥാപനത്തിനായി, തരിയോട് ആനത്താര പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിനായി കൽപ്പറ്റ റെയിഞ്ചിൽ പടിഞ്ഞാറന്തറ സെക്ഷനിൽ വരുന്നതും വൈത്തിരി താലൂക്ക് തരിയോട് വില്ലേജിൽ റീസർവ്വേ ബ്ലോക്ക് 4 ൽ വരുന്ന 86.8762 ഹെക്ടർ സ്ഥലം റവന്യൂ വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്ത് വനം വകുപ്പിന് കൈമാറിയിരുന്നു. ടി ഭൂമി റവന്യൂ രേഖകളിൽ വനഭൂമിയായി തരംമാറ്റുന്നതിന് റവന്യൂ അധികാരികളോട് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത നടപടി പൂർത്തിയായിട്ടില്ല. നോർത്ത് വയനാട് ഡിവിഷനിൽ പേര്യ റെയിഞ്ച് പരിധിയിലെ കൊട്ടിയൂർ-പേര്യ ആനത്താര യിൽപ്പെട്ട 95 ഹെക്ടർ ഭൂമിയും, പേര്യ-പത്രനളം ആനത്താരയിൽപ്പെട്ട 12.87 ഹെക്ടർ ഭൂമിയും ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

